

Крестные ходы въ г. Бѣлозерскѣ.

Въ древнемъ городѣ, Новгородской губерніи, Бѣлозерскѣ въ настоящее время, не считая домовою тюремной, 14 церквей, кромѣ кладбищенской бывшихъ въ прежнее время самостоятельными, съ полнымъ причтомъ. Съ сокращеніемъ приходовъ самостоятельными остались девять, а съ отчисленіемъ въ 1895 году отъ Собора Спасской церкви въ настоящее время ихъ десять. Сокращены были штаты причтовъ, но приходы остались, и прихожане свято и ненарушимо чтутъ и охраняютъ свою церковь, къ которой принадлежали и которую построили ихъ предки, именуютъ себя всегда прихожанами ея, заботятся о поддержаніи ея съ желаніемъ и завѣтною мечтою о томъ, что придетъ время, когда у нихъ будетъ опять отдѣльный причтъ и постоянная, а не очередная, божественная служба. При каждой церкви есть староста, избираемый приходомъ. Исключеніе составляютъ соборъ и кладбищенская церковь, къ которымъ, какъ безприходнымъ, старосты избираются Городскою думою. Должность старосты при кладбищенской церкви оплачивается жалованіемъ (150 р.) изъ городскихъ средствъ. Отчетность церковная ведется до каждой церкви отдѣльно; общи для приписныхъ съ самостоятельными, и то съ недавнихъ сравнительно поръ, метрическія книги, а въ нѣкоторыхъ и церковныя пошечительства. Изстари къ каждой церкви въ извѣстный день, въ большинствѣ въ пре-

*). Мать Соловьевой при погребеніи была больною; братъ же ея, ученикъ дух. семинаріи почти ежедневно въ послѣднее время былъ при ней, замѣняя всѣхъ родныхъ.

стольный праздник, бывает крестный ходъ. Когда и по чьему почину, или распоряженію, они установлены, свѣдѣній точныхъ не сохранилось. По устному преданію, — переходящему, должно быть, изъ рода въ родъ, — крестные ходы, равно какъ и поминовеніе усопшихъ, кромѣ церкви, на дому или, по мѣстному выраженію, „славленіе“ — установлены однимъ изъ епископовъ Вологодскихъ, — подъ управленіемъ которыхъ былъ Бѣлозерскъ и именовавшихся Вологодскими и Бѣлозерскими, — особенно полюбившимъ Бѣлозерскъ и, будто, даже цѣлыми мѣсяцами, въ лѣтнее время, проживавшимъ въ домахъ или домѣ, находившемся въ валу около собора, на томъ мѣстѣ, гдѣ стоятъ теперь два дома, изъ которыхъ одинъ въ 1901 году пріобрѣтенъ подъ женскую церковно-приходскую школу. Косвенное подтвержденіе расположенія этого Владыки къ Бѣлозерску находятъ въ томъ, что опять, будто по его распоряженію, были доставлены въ Бѣлозерскій соборъ изъ уѣздныхъ церквей нѣкоторыя иконы и утварь, какъ напр. кадило, имѣющее форму пятиглаваго храма. Насколько все это вѣрно, трудно судить за отсутствіемъ точныхъ свѣдѣній. Болѣе достовѣрное свѣдѣніе есть относительно соединеннаго съ крестнымъ ходомъ къ Пятницкой церкви, крестнаго хода вокругъ города, установленнаго во время одной изъ холерныхъ эпидемій въ срединѣ XIX столѣтія и теперь совершаемаго въ воспомяніе избавленія отъ нея.

Кругъ крестныхъ ходовъ въ Бѣлозерскѣ начинается обыкновенно съ недѣли Св. Женъ Мироносицъ и заканчивается 29-го Августа. Всѣ крестные ходы направляются изъ собора въ 9^{1/2} часовъ утра. Св. иконы Божіей Матери Владимірской и Знаменской, на специально устроенныхъ носилкахъ, хоругви, крестъ и фонарь берутся изъ собора. Исключеніе составляютъ крестные ходы 6-го Января, въ день Преполовенія, Пятидесятницы и въ четвергъ на Троицкой недѣлѣ, совершающіеся тоже изъ собора, но по окончаніи въ немъ поздней литургіи. Участвуетъ въ крестныхъ ходахъ все духовенство города, за исключеніемъ служащихъ позднія литургіи въ соборѣ и той церкви, къ которой крестный ходъ. Во все время движенія хода богомольцы подходятъ подъ иконы.

Первый крестный ходъ, въ большинствѣ случаевъ, бываетъ къ Благовѣщенской церкви, но случается, что отъ бываетъ и вторымъ, въ зависимости отъ того, когда бываетъ недѣля Св. Женъ Мироносицъ — раньше или позже 23-го Апрѣля; если позже, то первый ходъ бываетъ къ Богородице-Рождественской церкви. При совпаденіи недѣли Св. Женъ съ днемъ 23-го

Апрѣля, выходя д. 6. изъ того соображенія, что недѣля Св. Жень-праздникъ переходящій,—крестный ходъ совершаютъ къ Богородице-Рождественской церкви, а къ Благовѣщенской церкви—въ слѣдующее воскресенье. Если 23-е Апрѣля приходится на Страстной или Святой недѣляхъ, то крестный ходъ переносится на недѣлю о Тѣмъ. Хотя въ Благовѣщенской церкви и нѣтъ престола Св. Жень Мироносиць, но крестный ходъ установленъ, вѣроятно, потому, что въ эту церковь, какъ ближайшую, перенесены Св. иконы изъ упраздненной церкви Св. Архистратига Михаила. Точно опредѣлить мѣсто этой церкви въ настоящее время затруднительно. Говорятъ, что она находилась на томъ мѣстѣ, гдѣ раздѣляется на двѣ половины бульваръ. Такъ какъ мѣсто, на которомъ находились Св. престолы, ничѣмъ не отмѣчено, то и трудно указать точно мѣсто расположенія бывшей церкви, изъ матеріала которой построены домъ, помѣщающій нынѣ въ себѣ казначейство, уѣздный сѣздъ и полицейское управленіе.

Третій крестный ходъ бываетъ въ день Преполовенія. Направляется онъ изъ собора за городъ на „Талець“, незамерзающій петочникъ, изъ котораго пользуются питьевой водою всѣ горожане; послѣ освященія здѣсь воды крестный ходъ слѣдуетъ обратно въ „нутро города“, т. е. къ валу, который и обходится кругомъ; на мосту, прѣтивъ собора, предъ его сѣверными, западными и южными вратами читаются прилагаемыя ниже молитвы, составленныя, по преданію, тѣмъ же Вологодскимъ Владыкою, или по крайней мѣрѣ по его распоряженію читаемыя и поднесы. Въ прежніе годы ходъ на воду въ день Преполовенія совершался на обводный каналъ, затѣмъ оттуда на валъ, а на „Талець“ 1-го Августа. Для удобства впоследствии измѣненъ этотъ порядокъ, въ виду существованія крестнаго хода къ Спаской церкви, расположенной вблизи канала.

При совпаденіи дня Преполовенія съ 23 Апрѣля или 8 Мая, когда долженъ быть крестный ходъ къ церкви Богородице—Рождественской или Св. Іоанна Богослова, освященіе воды на „Талець“ и обхожденіе вокругъ вала не отмѣняется, а совершается послѣ поздней литургіи и молебна въ той или другой церкви.

Затѣмъ въ рядѣхъ идутъ крестные ходы: пятый—къ Вознесенской церкви, приписной къ Успенской; шестой—къ Троицкой-кладбищенской, приписной къ собору, совершающійся въ Духовъ день; седьмой— въ четвергъ на Троицкой недѣлѣ къ „Убогому дому“, представляющему въ настоящее время по его

вишняму виду виоляѣ оправдывающую свое названіе ветхую часовенку, въ которой въ четвергъ на Троицкой недѣлѣ, т. н. „Семикъ“, совершается панихида по похороненнымъ около нея умершимъ неестественною смертію, утопшимъ, опившимся, повѣсившимся и т. п. Къ сожалѣнію около часовни нѣтъ никакой ограды, да и часовня стоитъ на участкѣ земли, отдаваемой нынѣ въ аренду городомъ и распахиваемой арендаторами. Слѣдовало бы съ большимъ уваженіемъ относиться къ мѣсту упокоенія усопшихъ.

Восьмой крестный ходъ—въ недѣлю всѣхъ Святыхъ бываетъ къ церкви Христо—Рождественской. Онъ направляется изъ собора по Мостовой и возвращается по Спасской улицамъ.

Девятый въ первое воскресенье Петрова Поста—къ приписной къ Троицкой градской—Пятницкой—Нарасквинской церкви, что въ Ямской слободѣ. Это самый большой по проходимому пространству крестный ходъ, потому что имъ обходится весь городъ со слободами кругомъ. Изъ собора направляется онъ къ кладбищенской церкви (здѣсь читается первая молитва), затѣмъ слѣдуетъ выгонною землею до казеннаго виннаго склада, находящагося при въѣздѣ въ городъ (читается 2-я молитва), далѣе къ Пятницкой церкви; по окончаніи здѣсь литургіи и молебна,—по набережной канала до Спасской улицы, гдѣ бываетъ остановка и чтеніе 1-ой молитвы,—далѣе по каналу до Ильинской церкви (чтеніе 2-й молитвы), затѣмъ Ильинской слободой выходъ на Лозскую дорогу и возвращеніе въ соборъ. Заканчивается этотъ крестный ходъ обыкновенно въ 1¹/₂ ч.—2 часа пополудни. Молитвы читаются тѣ же, что и въ день Преполовенія. Десятый крестный ходъ слѣдуетъ къ Троицкой церкви 24 Юня, направляясь по Мостовой и возвращаясь по Дольной и Спасской улицамъ; одиннадцатый—къ Петро-Павловской церкви въ томъ же направленіи 29-го Юня; двѣнадцатый 20-го Юля къ Ильинской—Покровской церкви, приписной къ собору, направляясь по Пищухъ и возвращаясь въ соборъ кругомъ вала со стороны Иоанно-Вогословской церкви тринадцатый—1-го Августа на каналъ, гдѣ совершается освященіе воды. Со времени отписки отъ собора и установленія самостоятельнаго прихода (1895 г.), при Спасской церкви, изъ нея къ соборному присоединяется крестный ходъ съ мѣстными иконами для слѣдованія на каналъ; по окончаніи водоосвященія крестный ходъ возвращается къ сей церкви, празднующей главный престольный праздникъ. Четырнадцатый крестный ходъ 15-го Августа къ Успенской церкви; пятнадцатый—29-го

Августа къ Воскресенской церкви заканчивается кругъ лѣтнихъ крестныхъ ходовъ, допoлняющихся, почти каждый годъ, общественными мeлeнiями на площади противъ церкви Св. Иоанна Богослова, тоже съ крестнымъ ходомъ изъ собора, по просьбамъ горожанъ, по случаю безведрiя или бездождiя. 6-го Января совершается водоосвященiе на Вѣломъ озерѣ, гдѣ во льду высѣкается особая „Иордань“, наполняющаяся водою предъ пѣнiемъ тронаря „Во Иорданѣ крещающуся Тебѣ Господи“.

Въ соборѣ, празднующiй главный престольный праздникъ 6-го Августа, почему то крестнаго хода не установлено. Въ храмахъ, къ которымъ бывають крестные ходы, служится поздняя литургiя и съ участвующимъ въ ходу духовенствомъ молебень съ провозглашенiемъ многолѣтiи: Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Архiепископу и освященному причту, благотворителямъ, благоукрашителямъ св. храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Крестные ходы охотно посѣщаются горожанами и окрестными крестьянами, сопровождаются они пѣнiемъ священныхъ пѣснопѣний и колокольнымъ звономъ. Во время поздней литургiи, по древнему обычаю, духовенству у настоятеля церкви предлагается чай, а по окончанiи крестнаго хода и возвращенiи изъ собора, у церковнаго старосты закуска или обѣдъ.

Въ заключенiе считаемъ не лишнимъ привести читаемыя въ двухъ крестныхъ ходахъ молитвы. Молитвы эти заключаются въ особой книгѣ, хранящейся при Вѣлозерскомъ Спасо-Преображенскомъ соборѣ. Выписаны изъ нея съ измѣненiемъ орoграфiи и знаковь препинанiя. Книга печатана отъ руки. Заглавія молитвъ и начальныя буквы первой строки писаны кивоварью, начинающею отъ времени вытираться. Первою напечатала въ книгѣ вторая молитва, на полѣ сдѣлана помѣтка 2-я. Кромѣ ниже приведенныхъ молитвъ помѣщены въ ней литейныя эктении, содержащiя прошенiя: „Еще молимся о Благочестивѣйшемъ, Самодержавиѣйшемъ Великомъ Государѣ Нашемъ, Императорѣ Александрѣ Павловичѣ, Супругѣ Его Благочестивѣйшей Государыни Императрицѣ Вязаветѣ Алексiевнѣ, о Матери Его Благочестивѣйшей Государыни Императрицѣ Марiи Феодоровнѣ“ (Наслѣдникъ престола не упомянуть), дающее, равно какъ и упоминанiе во второй молитвѣ имени Императора Александра Павловича, возможность судить о времени переписки сей книги. Переписку, а не написанiе побуждаетъ насъ предполагать выраженiе той же молитвы „грады же и вся веси державы Ва покровительствуи крылома милости твоея“, указывающее, по нашему

мѣнью, на первоначальный текст молитвы, съ котораго переписана настоящая, писанный при царствованіи Императрицы, къ которой и относятся какъ слова „державы ея“, такъ и ниже указанныя выноски. Переписчикъ, замѣнившій прежнее царствованіе лицо именемъ Императора, по недосмотру, оставилъ эти мѣста безъ измѣненія, поправленія, за исключеніемъ послѣдняго, позднѣе. Переписаны молитвы въ эту книгу не раньше 1822 года. Заключить это можно по водянымъ знакамъ на бумагѣ, имѣющей на себѣ 1822 годъ. Въ прошеніи „о Св. Правительствующемъ Синодѣ“ имени епископа не упомянуто, сказано только „еще молима о Святѣйшемъ Правительствующемъ Синодѣ и о митрополитѣ нашемъ (имя рекъ)“...

Въ заключеніи сего прошенія прибавлено: „и о всѣхъ служившихъ и служащихъ во святѣхъ ходѣ семъ рцемъ“.

Молитва сія предъ первыми градными вратами читается.

Господи Боже нашъ, Сѣдяй на херувимѣхъ и Видяй бездны, на высокихъ Живый и на смиренныя Призирай! Призри милостивымъ окомъ на градъ сей, въ немъ же прославляется пресвятое имя Твое и на мое недостойство и прости въ вся наша согрѣшенія, Сотвори благостию Твоею ео входомъ нашимъ совнати благодати и милосердію Твоему, имже сохрани достояніе Твое Ты бо еси Богъ нашъ, а мы людіе Твои и овцы пажити Твоея. Посли благословеніе Твое сему граду Твоему: и буди ему стѣна—покровъ и защищеніе отъ всѣхъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ. Жительствовающія же и яже окрестъ ихъ снабди щедротами Твоими и огради я святыми ангелы своими, здравіе ихъ во благоденствіи соблюди, недужныя же изъ нездравія во здравіе претвори: старыя поддержи, немощныя укрѣпи, младенцы воспитаи, юноши вразуми и научи, (супружницы) *) супружества ихъ въ мирѣ и цѣломудріи соблюди, хранилища ихъ исполни всякихъ земныхъ твоихъ благъ, не лишни же и небесныхъ. Еще же и убожествующія и нищія удовли, сирымъ Отецъ сотворися: Тебѣ бо привержени суть нищія, сирыхъ Ты буди помощникъ; вдовицамъ промысленика и понечителя Тебе яви, обидимыя заступи; а иже отягощены суть народными тяготами, тѣмъ облегченіе сотвори

*) Такъ и въ подлинникѣ.

Твоимъ милосердіемъ; не имущимъ же гдѣ главы приклонити, Твое человеколюбіе и милость да будетъ имъ приобѣжище, пристанище, отишіе и покровъ, и не остави всѣхъ уповающихъ на Тя: яко очи всѣхъ на Тя зрять и Ты еси всѣхъ концевъ надежда. Паки молотися Премилостивый Человеколюбче Владыко, Архіерею Великій, небеса Прощедый, Пастырю добрый, Положивый душу Свою за овцы! Соблуди благоутробіемъ Твоимъ сіе Твое словесное стадо, еже стязкаль еси честною Твоею кровію. Воспитаи ихъ на нажити святыхъ заповѣдей Твоихъ: раздоры церковныя утиши, расколы упраздни, миръ глубокъ даруй святыи Твоей церкви; отторгнися же отъ нея и въ самовольное нустошество, безумнымъ мудрованіемъ, уклонившися паки ко православному вѣрованію обрати, и благочестновѣрующія и богоугождающія Тебѣ сподоби вѣчнаго, на небеси воздаянія; грѣшныя же призови въ покаяніе, яко ни една овца отъ стада Твоего похищена адекимъ волкомъ, и ни една душа погибнетъ отъ людей Твоихъ; паче же не порадуется врагъ нашъ о погибели нашей; но вся ны на путь спасенія настави, введи въ небесную Твою ограду: да славимъ Тя Творца и Владыку нашего со всѣми святыми. Господи, Господи, призри нынѣ съ небесе свитыя славы Своя, и виждь милостивнымъ Ти окомъ, и посѣти виноградъ сеи, его же насади десница Твоя, градъ сеи и окрестная его, и избави ихъ отъ всякаго зла, излеи на нихъ изобильную росу не объемлемыя благодати Твоея! Угобзи ихъ п умножи, обогати неоскудными щедротами Твоими, и соблюди ихъ цѣлы и невредимы до скончанія вѣка. Дѣлатель винограда Твоего, чинъ духовный укрѣпи въ подвижѣхъ, пособствуй въ трудѣхъ, и да настави гъ ихъ дивно десница Твоя, Господи! Всѣмъ же даруй долгоденствіе со здравіемъ и благополучіемъ: и подавай довольно вся, яже къ житію потребная, и ко спасенію полезная: сподоби нынѣ небеснаго Твоего царствія: да со всѣми небесными чинами и со всѣми святыми лики, прославляемъ Тя Отца, и Сына и Святаго Духа въ Троицѣ Единаго Бога нашего во вся вѣки. Аминь.

Молитва егда бываетъ хожденіе о́коло града, глаголется у
Кіиждо вратъ.

Господи Боже нашъ въ Троицѣ Ипостасей вѣрными
Прославляемый и во единствѣ Естества присно Велича-
емый, Отче Безначальный, вся силою Твоею отъ небы-
тія во еже быти Приведый твореніемъ, Сыне Собезнач-
альный, также премудростію Твоею Благоустройный, Ду-
ше Соприсносущный и Животворящій, она же благостію
Твоею удовливый, Единый Истинный, отъ всѣхъ силъ
небесныхъ Славословимый Боже, на земли церковное свя-
щенноначаліе, по образу іерархій небесныхъ Твоихъ слу-
жителей, Учинивый, и наше смиреніе во великое іерей-
ское Призвавый сослужительство, еже пасти стадо Твое
словесное, лицами негиблющими, жертву же безкровную
и прилежныя молитвы о всякихъ требованіяхъ приноси-
ти Тебѣ уновательно, призри отъ святаго жилища Тво-
его на умоленіе сердца моего, и услыши смиренный
гласъ молитвы раба Твоего: даруй Христонменному
граду благостойніе неразоримое, даже до предѣлъ време-
не вселенныя, укрѣпи противъ враговъ, навѣтовати и
обстояти хотящимъ: яко же во дни царя Іезекіи укрѣ-
пиль еси градъ Іерусалимскій, и посла на супостаты его
ангела Твоего съ мечемъ, сто осмдесять и пять тысящъ
отъ полковъ ассирійскихъ истребившаго въ поць одну.
Еще и нынѣ Благочестивѣйшему, Самодержавнѣйшему
Великому Государю нашему, Императору (Александру
Павловичу) вся Россіа, даруй силу не преборимую на
сопротивныя и сохрани Его ¹⁾ во здравіи и благоденствіи,
яко зеницу ока, покаряя подъ позѣ Его ²⁾ хотящія бра-
немъ, и подая Ему ³⁾ побѣды на иноплеменники, якоже
кроткому Давиду далъ еси на Голиафа. Грады же и
вся веси державы Ея ⁴⁾ покровительствуй крылома
милости Твоея, и сей градъ сохрани отъ враговъ не на-
вѣтованъ, жительми распространи, благослови миромъ, и
обиліемъ всяческихъ, якоже во дни царя Соломона из-
волилъ еси благословити Сіонъ, достояніе Свое. Ополчи
окрестъ его Ангела хранителя, да врагомъ не приступенъ

¹⁾ Переправлено изъ ю.

²⁾ Переправлено изъ ея.

³⁾ Переправлена изъ ея.

⁴⁾ Переправлено.

явится, страшень же и силою Твоею побѣдоносень. Жилница въ немъ сущая долговременна соблюди, и жители ихъ здравіемъ, миромъ, чадородіемъ и обиліемъ благослови; единство вѣры утверди; отъ глада, труса, потопа, огня, бури, меча, нашествія иноплемennыхъ и междоусобныя брани избави молитвами Всепречистыя Владычицы нашея Богородицы и Приснодѣвы Маріи, иже во святыхъ отца нашего Василія Великаго архієпископа Кессаріи Каппадокійскія, иже во святыхъ отца нашего Николая, архієпископа Мирликійскаго Чудотворца, ³⁾ и иже во святыхъ отецъ нашихъ Петра, Алексія, Іоны и Филиппа всея Россіи Чудотворцевъ и преподобныхъ отецъ нашихъ Кирилла Бѣлозерскаго, Кирилла Новозерскаго Чудотворцевъ (и святаго рядоваго имрекъ), Святыхъ и праведныхъ Богоотецъ Іоакима и Анны и всѣхъ святыхъ Твоихъ. Яко да Тобою соблюдаеми и спасаеми хвалу и благодареніе и поклоненіе Тебѣ возсылаемъ вѣрніи людіе вси, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ.

Ликъ же глаголетъ: Аминь.

Священникъ *А. Юиковскій.*
